

埠村煤矿：“舆情管理”架起安全和谐桥

今年以来,山东能源淄矿集团埠村煤矿掘二队通过落实“班组舆情信息员制度”,及时消除了职工关心的矛盾和问题,打造了健康和谐的安全生产局面。据统计,1至4月份,该队在继续杜绝事故、违章、隐患的情况下,同比发生一般性问题条数下降69%,掘进进尺米数提高11%。

职工是从事安全生产实践的主体,如何准确掌握他们心里想什么、盼什么、需要帮助和改善什么?该队按照矿年初提出的“建立信息监管制度”要求,在各掘进组中设立了1名群众威望高、责任心强的职工担任兼

职舆情信息员,由他们将从职工口中听到的安全看法和意见传递给区队,使舆情完全处于可控状态。

“料场离迎头太远了,连打迎头带运料太累不说,也不安全。应安排人将材料运到离迎头最近的地方。”3月19日,李兆学组信息员张家意将职工议论的用料问题反映到区队后,队长程志祥于当日在碰头会上研究了解决办法,规定每个掘进班的换车工、木工负责将材料由料场转运至扒装机后10米处,迎头工可就近取锚杆、锚索、枕木等材料。

如此一来,既避免了怠工窝工,

又可防止职工班中改变作业工序影响安全。“从扒装机处请材料比到料场运每班至少节省一个多小时时间,这样,我们就能多打一点硐子,把质量做得更细一些。”李兆学说。截至目前,该队通过落实舆情信息,共解决和改善管理问题19项次。

他们在舆情管理上,不仅听其言更重其情。前段时间,矿能部门人员查出蔡荣山组1条安全设施小组节问题后,区队按责任追究扣掉该组20分工资分,职工对此狼挡着脸。信息员蔡国强将这一舆情反映出来后,区队干部作了跟踪调查,得知职工有

情绪的原因是责怪区队没有对安全设施细节标准提前告知,影响了他们预控问题。找到根源后,区队不仅撤销了对该组扣分,而且将通报各级检查细节问题列为班前会内容。

该矿于4月下旬将小绞车作为管理重点,区队及时向职工通报了这一信息,并对绞车排绳、检查记录、使用牌板等细节标准做了仔细安排,引起了职工思想重视。结果在矿组织的5次小绞车动态检查中,该队此项问题为零。“知道了重点问题就能在班中重点对待,这样,不光防止了被查出问题丢面子丢工

资分,更对安全有利。”职工张永国坦言看法。截至4月底,该队通过职工情绪信息改进的安全管理办法达6种,使防患问题做在了各级检查动作之前。

“职工的看法和意见都是安全管理的‘金点子’,他们的情绪更是改进管理的‘试金石’。”程志祥对落实舆情信息管理的好处颇有感慨,他说,“我们设立班组信息员的办法对了,达到了明舆情、情感通、信息通,避免了矛盾滋生,杜绝了不和谐音符。”

(刘连聪)

常村矿: 打造“六个一” 安全教育阵地

河南义煤集团常村矿认真落实“安全有我,我必安全,责任有我,我必负责”的安全理念和“六个零”的安全目标,倾心打造“六个一”教育阵地,丰富安全文化教育,扩展安全教育阵地,做到了警钟长鸣,确保安全生产。

该矿始终把职工的安全思想教育作为长期的战略工作来抓,结合本矿安全生产实际,坚持环境育人,安全文化熏陶人,通过建立“六个一”教育阵地,即:以采掘头面为主的安全教育“一阵地”,从井口到井下运输大巷为主的警示教育“一条线”,以地面工业广场、生活区街道为主的警示教育“一条街”,以区队、班组学习室为主的警示教育“一园地”,以广播电视、板报条幅为主的安全教育“一载体”,以工业门岗到井口的安全文化教育“一长廊”,搭建安全教育平台。同时,还加强教育培训,修订完善《安全文化手册》、《安全系统岗位描述》以及《手指口述作业法》等专用教材,旨在丰富安全教育内涵,并通过面向职工群众征集安全警句格言、安全理念以及安全家书,形成矿、队、班组以及个人“四级”安全目标愿景,创新安全教育载体,以形式多样、寓教于乐的教育形式,不断增强职工的安全素质,规范职工的操作行为。

为增强安全警示教育效果,该矿还以近年来本单位发生的典型伤亡事故为案例,在全矿大力开展正反比安全宣讲教育,促使大家时时处处不忘安全,全矿上下形成浓厚的安全舆论氛围,有效提高了职工上标准岗和干标准活的意识。

(吴美莲)

塑造行为素养 促进文化生根 ——兴隆庄矿行为规范落地彰显责任文化生命力

山东兖矿集团兴隆庄矿认真按照集团公司责任文化建设安排部署,把落实员工行为规范作为深化责任文化建设的切入点,多措并举推进,构建了强化理念宣贯、提升认知能力,强化行为养成、提升执行能力,强化活动载体、提升实效能力“三强化、三提升”运作模式,有力提升了矿井管理水平。

强化行为理念宣贯,提升认知认同能力。通过举办以行为规范为主要内容的责任文化建设座谈会,在广播、电视、网站开设行为规范建设专题栏目,进行渗透式宣传;开展责任文化、行为规范知识考试、有奖问答,编印下发近2万字的《员工日常和岗位行为规范》、《行为规范学习卡片》,烘托文化氛围;完善区队行为规范考核管理措施,将区队岗位行为规范落实到班组和个人,通过目标细化、内容量化、考评常态化“三化”管理方式,提高了职工执行岗位标准的行动力,把规范变成习惯。

强化规范机制运行,提升行为执行能力。建立健全行为规范工作体系,形成了上下联动、高效运行的领导机制、工作机制和考评机制“三项”运行机制。制定推行《员工日常行为规范》,确立了举止文明化等十个系列75条日常行为标准,推行常用文明用语,促使员工从一点一滴的小事做起。把职工道德素养引入岗位行为规范,制定出台了涵盖采、掘、机、运、通、非煤、机关、医疗、文教、保卫、餐饮服务等16个系列124条的《员工岗位行为规范》。在现场岗位作业中实施作业执行规范化、疑难处理程序化、现场标准化制度化“三化”管理,将岗位标准分解到具体工作中,增强了员工上标准岗、干标准活、做文明员工的自觉性,提升了矿井执行力。

强化行为活动载体,提升矿井管理能力。规范安全行为。积极开展“反思事故、遵章守法”活动,用无情案例震撼人;采取区队建联保、帮教入家庭等方式,将文化理念送区队、到井口、进家庭,用经常性教育规范人。固化岗位行为。按照示范操作、行为演示,逐个过关“三步走”要求,开展岗位标准化行为演练活动,提升了员工自觉执行标准行为的能力。塑造文明行为。深入开展“爱党、爱国、爱兖矿、爱亲、爱岗、爱兴隆”的“六爱”美德文化主题教育活动,在全矿形成了德润和谐、文明向上的氛围。培育和践行社会主义核心价值观,在全矿形成了人与人行为互动、和谐共处、共建共享的良好局面。

示,逐个过关“三步走”要求,开展岗位标准化行为演练活动,提升了员工自觉执行标准行为的能力。塑造文明行为。深入开展“爱党、爱国、爱兖矿、爱亲、爱岗、爱兴隆”的“六爱”美德文化主题教育活动,在全矿形成了德润和谐、文明向上的氛围。培育和践行社会主义核心价值观,在全矿形成了人与人行为互动、和谐共处、共建共享的良好局面。

(史淑英)

“桃园故事会”: 讲述咱矿工自个的事

“看这期桃园故事会了吗?咱区的蒋晓锁师傅上电视了,真是让人羡慕不已!”

“咋没看呢?蒋师傅上班30年无工伤、无‘三违’的故事着实是让咱看过之后受益匪浅。”

“桃园故事会——讲述咱矿工自个的事”,我和我们家人都喜欢看,而且是期期不落。”5月16日,安徽淮北矿业桃园煤矿通勤班车上的几名青工在班前会召开前兴奋地议道。

今年以来,桃园矿宣传部电视台开办的电视专题栏目“桃园故事会”一经播出便在职工中产生了强烈反响。这档以职工自己的经历为主打内容,通过讲故事的方式,宣讲安全知识、展现矿工风采、评述矿山时政,与矿工工作生活极其贴近的内容成为矿工茶余饭后津津乐道的话题。

兢兢业业,从业30年无事故的

“煤矿安全人”采煤区职工蒋晓锁,到扎根矿山,为煤矿创作歌曲的“矿工作曲家”基建区职工王继平,再到爱岗敬业,精心呵护矿工眼睛的“矿山玫瑰”保运一区工刘艳……这些基层一线的矿工走上电视荧屏后,都迅速成为矿区竞相效仿的“明星”。这些“草根”的故事,让每期“桃园故事会”的网络版在该矿局域网的点击率也是居高不下。

“桃园故事会”能够产生这样的热播效果,归根到底是坚持了‘讲述咱矿工自个的事’,分析矿山的形势,解读政策热点、普及安全知识,好学易懂。”该矿党委宣传部长闵凯一语中的,

“桃园故事会,你看了没有?”如今,这句话,成为桃园矿广大矿工的“口头禅”。

“桃园故事会,我爱看!”瞧!就连矿工的孩子都热衷起来。(陈敏奎)



安全祝福到井口

5月5日,安徽淮北矿业朱庄煤矿工会开展“安全祝福到井口”活动,协安员们为上下井职工表演了自编的舞蹈、歌曲、三句半等安全文艺节目,开展安全知识征答和安全谜语竞猜活动,并为一线职工送去香甜的苹果、美味的茶叶蛋和温馨的安全祝福。

今年5月5日是淮北矿业第11个矿工节,当天淮北矿区8万多名职工通过举行各种活动来庆祝自己的节日。

韩亚春 摄影报道

共谱安全曲 高唱幸福歌 ——兖矿集团南屯矿安全宣传教育工作掠影

安全是煤矿天字号大事、矿山永恒的主题,是生命永恒的旗帜,它凝聚着千家万户的幸福与欢乐!

山东兖矿集团南屯矿结合矿井实际,创新安全教育形式和载体,引导广大干部职工牢固树立“预防为主、以防为先,以控为要”理念,营造浓厚安全氛围,为矿井转型体效、科学发展固本强基。

迅捷高效 网络优势助素质提升

“大战五月,争做四优团员、四有青年,实现安全、高效、快捷,加油!”这是5月4日,掘进二区团支部书记巩金生用手机飞信向该工区84名青年发出的鼓劲加油短信。一时间,掘进二区青年们以实际行动唱响“大战五月安全高效”主旋律。

5月初,该矿团支部书记毛兆波在南煤共青团网站、团干QQ群上传

习,提升素质夯增强安全意识。”5月2日,综采队团支部书记王龙蛟在群里发出自己刚刚整理出的《综采机械设备基础知识》和《940采煤机资料》技术资料发到QQ群。

这是该矿团委发挥资源共享和网络资源优势,利用现代化办公设施,建立共青团网站、QQ群、手机飞信电子平台等宣传、交流平台,拓展团的工作学习交流渠道的一个镜头。

青年是煤炭企业人员构成的主体,该矿35岁以下青工3728人,占全矿职工总数的47.3%,矿团委利用先进媒介南煤共青团网站、团干部QQ群、手机飞信,给全矿青年灌输安全生产的理念,引导青年职工树立正确安全意识,形成良好规范的安全习惯,推动青年安全工作向精细化延伸,做到安全活动不断线,不断增强青年安全工作活动的创新性、针对性、实效性。

近年来,该矿团委连续荣获集

团

坏习惯记心中 反面教材做警示教育

“2005年1月1日,煤矿混合井主提升机因当班提升司机盲目提升北箕斗,造成机械事故……”

这是该矿运转工区在4月8日举办的“事故案例”警示教育活动展上的一幕。该工区深入职工,从地面岗位到井下生产的每个工作环节、每个岗位中细化整理出容易发生事故的违章操作行为案例和近年来发生的安全事故典型案例,采取图片加文字的形式进行警示教育。

让职工在观看学习的过程中,对照自己查改违章坏习惯,督促职工养成安全操作的良好习惯,用鲜活的案例教育干部职工筑牢安全防线。

“以罚代管容易挫伤职工积极性,希望案例教育能让职工把坏习惯记心中,有效避免类似事故发生!”运转工区党支部书记魏禄林说。

5月3日,该工区维修班小王在机电设备维修登高作业时,保险带佩戴好了却忘记悬挂固定,细心的同事立即给他指出来,“你忘记事故案例

展示中的那件事了,这样会跌落摔伤的!”小王很快纠错。这一幕被小王写成小故事,交给党支部书记魏禄林,在班前会上讲给大家,让大家接受这个教训,让大家记住这个“坏习惯”,杜绝这个“坏习惯”,就不会再发生类似事情了。

该矿各单位部门利用班前班后会、学习日等时间,加大对《我身边的安全小故事》、《矿井事故案例图集》等安全教材学习,同时各单位灵活警示教育形式,居安思危,扎实开展安全生产工作。

树立阳光心态 心理门诊为安全把脉

“真是太谢谢你了,我能有今天的成绩多亏了你们!我今后会更加努力,不辜负你们的嘱托!”“安全生产标兵”掘进一线职工小李对前来进行“门诊回访”的女工家属协管员小孔真诚地感谢到。

今年3月,小李在工作中常出差错,还出现一次严重三违,成了一线职工队伍中的薄弱人员。看到小李这一状态,单位领导很忧心,女工家属协管员小孔知道后主动请缨,

去了解小李违章背后的故事,解决小李的思想问题和心态问题。原来,小李是因为刚失恋情绪不好,无心工作。于是心细的小孔便成了小李的“心理医生”兼“知心大姐”,通过唠家常,慢慢地在“唠”中开导他,终于让小李振作起精神,努力工作起来。小李用实际行动证明了自己,4月份,他终于站在了矿月度工作会议安全标兵表彰台上,获得全矿当月安全生产标兵光荣称号。

该矿女工委结合矿开展的“阳光心态”教育活动,开设“心理诊所”,把心理科学引入女工协管活动实践中,将女工委组织设为“心理诊所”总门诊,分别在40个基层女工委设分诊。协管员们都是专职“心理医生”,围绕协管联谊包保单位职工,以“坐诊”和“下基层巡诊”的形式,采取“望闻问切”方法,及时发现不安全人并进行及时“诊治”,尤其对井下违章人员和情绪人提供安全心理咨询和心理健康指导服务,做好心理疏导工作。目前,已经有20余名“三违”职工接受了心理治疗和疏导,有效地促进了矿井安全生产周期的不断延长。

(杜长芬)

杨村矿用活“小载体” 讲述安全“大道理”

山东兖矿集团杨村矿在职工安全教育中,秉承“小载体讲述大道理”的理念,充分利用小刊物、小课堂、小活动等“小载体”向职工进行安全教育,增强了教育的吸引力和感染力,进一步夯实了矿井安全基础。

创办小刊物。该矿创办《杨煤通讯》、《杨村青年》等刊物,每月定期从各单位通讯员上报的稿件中进行筛选、汇编。对纳入刊物的信息基本不做“深加工”,保持信息的“原汁原味”,以便全面真实地反映各基层单位所想、所干、所为,确保能够把好的安全经验和做法在全矿进行推广,使职工受到教育,在全矿范围内营造了良好的安全氛围。

上好小课堂。该矿充分利用“每日一题”、“每周一课”和“每季一考”的形式,对职工进行应知应会的培训,强化他们的理论知识。定期开展案例教学、警示教育和专题讲座,丰富培训内容,提高了培训的实效性,增强了职工的自主保安意识,为矿井的安全生产创造了有利条件。

开展小活动。该矿工会女工委、团委坚持“夏送清凉、冬送温暖、节送祝福”活动,每逢元旦、春节、中秋节等重大节假日,便携手走进采掘区队和井口,为矿工送上“平安鞋垫”、“平安果”等礼物,并将印有安全警示教育内容的慰问信,发放到一线职工手中,送上“亲人”的祝福。开展安全知识竞赛、安全知识现场有奖问答,举办保安签名、安全劝导、安全大讨论等群众性活动,定期把安全文艺节目送到井口,义务为一线职工缝补衣物,用“爱心”和“热心”去感化、影响职工。各采掘区队还坚持不定期在内部开展技术比武活动,提高职工素质,增强岗位技能,激发他们的创造和创新热情,营造了你争我赶的良好安全生产氛围。

(赵伟)

安全文化流动 在员工通勤车

为打造特色安全文化建设,营造安全第一、生命至上的氛围,近日,内蒙古元宝山露天矿党委在员工通勤车上推出了一系列安全文化“营养套餐”,使员工在舒适的乘车环境中潜移默化地享受着流动安全文化的熏陶,就像一股清风萦绕在员工的耳际,充斥着视觉感受。

2011年该矿党委紧紧围绕“引领、传承、融合、创新”的企业文化建设宗旨,充分发挥企业各项文化的导向、凝聚、激励、辐射、约束功能,不断创新活动思路,突出抓好安全文化建设,倾力推出了安全“四项系统工程”。同时该矿党委开展了安全文化建设“营养套餐进基层”活动,不但要求进单位、进班组、进现场,通过制作海报、悬挂安全标语等形式宣贯,而且深入到员工通勤车流动媒体上,用舒缓优美的音乐、温馨的座套安全寄语、安全文明的乘车规范以及刻录播放中国国电安全理念、白国周班组管理法、班组6S管理等内容,以此呼唤安全,让广大员工把珍爱生命、尊重他人健康的理念扎根心田。目前,该矿在12台通勤车上统一安装更换了747套印有中国国电标志的安全寄语座套,在此基础上该矿为扩大文化建设成果,将在南联公路两侧、采区主干道以及明显的建筑物上设置不同的文化寄语,将来走进矿区每一个角落就会被温馨的安全文化氛围所包围。

(张永)